

Egyes szám ára 10 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 47. SZÁM.

SZERDA, FEBRUÁR 23.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 250 korona.
Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk.

EGYES SZÁM ÁRA 10 KORONA.
Kapható az összes dohányboltokban
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

Interpelláció a drágaság kérdésében.

Budapest, február 27. A nemzetgyűlés mai ülését fél 12 órakor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök. Jelenti, hogy Kabók Lajos a munkáskizárás ügyében napirend előtti felszólalásra kért és kapott engedélyt.

A munkáskizárások ügye.

Kabók Lajos: Szükségesnek tartja, hogy a munkáskizárások kinos ügyét a legapróbb részleteiben is le tárgyalják és világosságot derítsenek annak előzményeire és mai állására. Legsomorubb a helyzete a vas- és fém munkásoknak, mert ezeket mindnyájukat kizárták.

A munkaadók a háború előtt és háborus évek alatt békésen meg egyeztek a munkásokkal. Így jöttek létre a kollektív szerződések, amelyek már nem léteznek. Négy éve törnek és szenvednek a munkások. Munkáltatók az utóbbi időben nem törekedtek egyébre, mint a munkabérek leszállítására. 1919 után beállott gazdasági és politikai helyzet alatt meggyeztek a munkáltatók a munkásokkal. Később kezdődött a diktatúrájuk, nem törekedtek békés meggyezésre.

Januárban a vasmunkások szövetségének vezetősége tárgyalásokat kezdett a munkáltatókkal a munkabérek felemeléséről. A munkaadók hajlandóknak is mutatkoztak a béremelésre olyan feltételek mellett, hogy ha a béke és rend helyreáll és a munkások visszatérnek munkájukhoz. Ez ígéret hatása alatt a munkások ismét elfoglalták helyüket és januárban meg is indult a munka. A munkások aztán sürgettek ígéretük bevalását, azonban semmi intézkedés nem történt. Végre február 5-én 10-12 százalékkal emelték a munkabérek. Ezidőszere a szakmunkások általános keresete óránként 125 koronára tehető. Ha figyelembe vesszük, hogy a drágulás 38 százalék és ugyanekkor a munkabérek emelése alig 12 százalékos, természetesen, hogy ez megint csak elégedetlenséget szült. Erre újabb munkáskizárással feleltek a munkaadók. A munkáltatók mai munkáskizárási politikájának semmiféle erkölcsi alapja nincsen. Hangoztatja, hogy nem segítséget kérnek, de igazságos eljárást kívánnak a munkások számára. A Szózat és Nép című lapokra hivatkozik és megállapítja, hogy nevezett lapokról senkies mondhatja, hogy ezek a lapok szociáldemokraták felfogását osztják. Követeli bér egyeztető hivatalok felállítását, mert így el lehet kerülni az e fajta kizárásokat és az ebből következő gazdasági katasztrófákat.

Kéri a kormányt, szorgalmasan biztosítsa arra, hogy tud érélyes is lenni.

Valkó Lajos kereskedelmi miniszter: A felvetett kérdésnél az a rövid tényállás, hogy az elmúlt két hónap folyamán minduntalan részleges sztrájkok voltak különböző iparokban, különösen a gépiparban. Ezek a sztrájkok természetesen kihatnak az egész termelésre is, nem lehet tehát úgy beállítani a dolgot, mintha a részleges sztrájkok nem befolyásolnák az üzemek produkció képességét. Ezek miatt a részleges sztrájkok miatt igen nagy nyugta-

lanság állott elő és a munkaadók több ízben fordultak hozzám panasszal. A munkaadók a múlt héten közölték a munkásokkal, hogy a mennyiben nem jön változás a nyugtalan helyzetben, kénytelenek lesznek erélyes rendszabályokhoz nyulni. A múlt hét csütörtökön halotta, hogy a kérdés nagyon kiéleződött. Az ezt követő pénteken a nemzetgyűlésen a képviselők szóvá tették ezt a kérdést.

Beszéltem a munkaadók egyesületének igazgatójával és megbíztam a kereskedelmi miniszterium iparosztályának vezetőjét is, hogy foglalkozzék a kérdéssel és tekintettel a kérdés fontosságára, igyekezzen a fennálló ellentéteket elsimítani. Az ellentéteket azonban már nem lehetett elsimítani. A munkások kizárása megörtént, részben tegnap, részben már szombaton. A kereskedelmi miniszterium iparügyi osztályának vezetője azonban továbbra is foglalkozik ezzel a kérdéssel. A képviselő ur a munkanélküliséget úgy állította be, mintha Magyarországon veszedelmes arányú munkanélküliség volna.

Dénes István: Oriási a munkanélküliség.

Valkó Lajos: Ugy látszik a képviselő ur nincsen jól tájékozott. Magyarország aránylag a többi országokhoz képest abban a szerencsés helyzetben van, hogy itt a munkanélküliség nem öli olyan nagy arányokat. Kérem még egyszer a képviselő urat, hogy a kérdést a legnagyobb tárgyalossággal kezelje.

Attérnek a mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslat folytatódásos tárgyalására. A javaslatot ezután részleteiben is elfogadják.

Az erdészeti közigazgatásról szóló törvényjavaslat.

Következik az erdészeti közigazgatásról szóló törvényjavaslat általános tárgyalása.

Marschall Ferenc előadó ismereti az erdészeti közigazgatásról szóló törvényjavaslatot. Véleménye szerint a közigazgatási javaslatban az egyszerűségi elvet és a gazdaságosság elvét kell elsősorban tekintetbe venni.

A javaslatához elsőnek Gaál Gaszton szól hozzá. Felfogása szerint felesleges ez a javaslat, hiszen erdeinknek csak mintegy 8 százaléka maradt meg. Határozati javaslatot nyújt be: Mondja ki a nemzetgyűlés, hogy az erdészeti közigazgatásról szóló javaslatot vegyék le a napirendről, mert az csak az ország lakóainak újabb megterhelését jelenti és a bürokratikus intézmények számát szaporítja. A javaslatot nem fogadják el.

Ezután Héjj Imre a mentelmi bizottság előadója betérjeszi a bizottság jelentését. Az elnök napirendi indítványt tesz, mely szerint a legközelebbi ülést szerdán, 28-án délelőtt 10 órakor tartják. Tárgy: A mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasása, továbbá a négy erdészeti javaslat tárgyalásának folytatása.

Sürgős interpelláció.

Az elnök jelenti, hogy Dénes István sürgős interpellációra kért és kapott engedélyt.

Dénes István: Az ország jelenleg szomorú helyzetben van. A pénzügyminiszter ennek idején a drágaság okául a korona romlását jelölte meg. Szerinte ez téves beállítás, mert amikor a koronánk stabil volt, akkor is emelkedtek napról-napra az árak. Baj az, hogy a külföldi olcsó áru behozatalát nem engedik meg. Ha csak gyorsan nem intézkednek, elkerülhetetlen a katasztrófa. Ha nem engedélyezik a behozatalt, akkor minek van kivétel. Szerinte a kivétel mai formájában csödbe viszi az országot. Nagyon jól tudja, hogy nem buzaszemet visznek ki, de az ugynevezett nullás liszt, amit kivisznek, szintén buzából lesz.

Nagyatádi Szabó István: Nem igaz.

Dénes István: Ma már ott tartunk, hogy a lábon álló buzáért métermázsánként huszszor koronát kiálnak.

Nagyatádi Szabó István: Ez szigorúan meg van tiltva.

Dénes István: Hiába tiltja a miniszter ur, ha mégis megteszik. Különben is abban az uradalomban, a mely a miniszter ur gondjaira van bízva, a földmunkások szintén éheznek.

Erre a kijelentésre nagyatádi Szabó asztalára csap, kezével nagyon legyint és elhagyja a termet. Nagy zaj támad, mire az elnök figyelmezteti a képviselőket, őrizték meg hidegvérüket és ne mondjanak olyat, ami a tárgyalás vezetését lehetetlenné teszi.

Ezután Dénes a korona esésének okául a drágaságot jelöli meg. A drágaság 1914 végén kezdődött. Az állam is az árdragítók sorába lépett. A folytonos emelésnek az lett a következménye, hogy megindult a bankpórs. A drágaság megszüntetése csak egy módon lehetséges, ha a kormány változtat pénzügyi politikáján, ha nem a fogyasztókat sújta az állam terheivel, hanem elsősorban a nagybirtokot és különösen a munkanélküli jövedelmet.

Szünet után Dénes István a következő interpellációt intézi a pénzügyminiszterhez:

Miután a magyar nemzet dolgozó és legértékesebb rétegeit sújtó drágaság oka a tulhajtott közvetett adórendszer, hajlandó-e a pénzügyminiszter ezen adórendszer fokozatos megszüntetésével egyidejűleg a munkanélküli jövedelemnek, vagyis a földjáraadéknak fokozatos megadóztatása által az ország terheiben részesíteni a nagybirtokot és a nagytöket is. Addig, amíg a földérték, illetve a telekérték adórendszer megvalósítja, hajlandó-e a drágaságot rettenetesen növelő forgalmi adó kincstári haszonrészeseit megszüntetni. Hajlandó-e a pénzügyminiszter a vámfelépítések csökkentése által lehetővé tenni, hogy a külföldi javakhoz a magyar fogyasztóközönség olcsón jusson hozzá és ezáltal a magyarországi gyárakat is olcsóbb eladásra bírja rá.

Hajlandó-e a pénzügyminiszter 127764-922. számú rendeletét, melyben az 1922. évi nyíltéle céljából kivitt javak értékének fél százalékát a behozott javak értékének egy százalékát veszi el, hatályon kívül helyezni, mivel a magas vámkezelési illetéket az inségakció céljára éppen

maguktól az inséges tömegektől veszik el.

Nagyatádi Szabó István kijelenti, hogy nem akar válaszolni, mert az interpelláció nem ő hozzá szól, de egy-két megjegyzést óhajt tenni az egész beszédre.

A drágaság nem mai keletű és nemcsak nálunk van meg, hanem világjelenség. Helytelennek tartja, hogy a képviselők a kormányt okolják a drágasággal.

Dénes István néhány szóval reflektál a miniszter beszédére, ezután az elnök az ülést egynegyed 5 órakor berekesztette.

A korona 0-18.

Zürichi zárlat: Berlin 237, Holland 211, Newyork 532, London 2507, Páris 3290, Milánó 2575, Prága 1575, Budapest 18, Belgrád 515, Bukarest 245, Varsó 112, Bécs 74, osztrák bélyegzett 75, Szófia 310.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai: Milánó lira 142-48, Páris francia frank 181-91, Stockholm svéd korona 780-810, Brüsszel belga frank 158-66. Többi változatlan.

A buza ára.

Terménytőzsde zárlat. A mai terménytőzsdei forgalomban a vételkedv tagnaphoz képest kissé alább hagyott és így az irányzat és az árak nagyjában változatlannak maradtak.

Fedezeti vételek folytán buzában, rozsbán, zabban és tengeriben meglehetősen forgalom került lebonyolításra.

Hivatalos árak: Rozs 8500-7000 a többi változatlan.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesületének kitérőket és házassági meggyezéseket ellenőrző szakosztálya hitvédelmi előadást rendez március hó 2-án. — pénteken este 5 órakor a Kollégium fűtött disztermében. A műsoron sokat ígérő számok szerepelnek: dr. Baltázár Dezső püspök előadást tart „Kálvinizmus és államélet” címen. Imádkozni fognak dr. Erdős Károly lelkészkepző-intézeti igazgató és dr. Lencz Géza egyetemi tanár. Az előadás iránt máris nagy az érdeklődés. — Minden érdeklődőt szeretettel hív a szakosztály elnöksége. Belépődíj nincsen.

A négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola és a ref. főgimnázium ifjusági vöröskereszt egyesületi a egyesületek alapja javára március 3-án, szombaton és 4-én, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel a ref. főgimnázium tornatermében igen gazdag műsorú közös ünnepélyt rendeznek. Az ifjusági vöröskereszt egyesület a könyörületességet és emberszeretetet igyekszik beoltani az ifjuság szívébe. Célja a szegények és elhagyottak támogatása. A nemes célra való tekintettel különösen felhívjuk a közönség figyelmét ezekre az előadásokra.

Isteni igazságszolgáltatás és a trianoni béke.*

Írta: **dr. Magoss György.**

A vallásnak szükségérte épen olyan eredeti, ostulajdonság az emberben, mint szellemi fejlődési képessége. Az ész és a vallás együttve nyújtják az alapot az emberiség evolúciójához.

Az emberiség fejlődése ugyanis számbavehetőleg attól az időponttól kezdődött meg, amikor felismerte, hogy ketten, hárman többre mennek, mint külön-külön, tehát attól kezdve, amint társas lény lett. A társas együttélés pedig olyan mérvű lemondást és áldozatot követel meg az egyéntől a közösség javára, amit a józan ész nem helyeselhet, amilyenek a hála, a hűség s az altruizmus általában. Ezek nélkül nincs társas együttélés. S ahhoz, hogy hálás, hűséges és altruista legyen az ember, nála, még mai fejlődési fokán is, a vallásnak a józan ész rideg logikájával ellentétben álló parancsaira van rendszerint szükség. Szerintem egy népek államalkotó képessége annyi, amennyi benne a közért való áldozatkészség.

Visszatérve: megállapítom, hogy a győztes nyugoti nagy nemzetek már azzal is bünt követtek el az emberi szolidaritás s a fejlődés törvénye ellen, hogy a keresztény kultúra védelmében évszázadokon át teljesen elfelejtették s amikor a mi szerencsétlenségünkben alkalmuk nyílt ezért hálaikat kifejezni, hála helyett rút gyűlölettel fizettek.

De még inkább áll ez nemzeti-
ségeinkre.

Ma már nemcsak az oláhokra, németekre és szerbekre, de a tótokra vonatkozólag is meg van állapítva, hogy nem autochton lakói a Szent István koronájához tartozó területnek, hanem hogy csak a magyar állam megalakulása után származtak ide be. Dr. Karácsonyi János történelmi bizonyossággal kimutatta például az oláhokról, hogy 1182 előtt nem hogy Magyarországon, de a Dunának a balpartján sem élt oláh. Ebben az évben folytatott III. Béla királyunk háborút a görög császárság ellen. Ez alkalommal hozott el magával a balkáni hegyeken pásztorkodó vlach népből egy csapatot s telepítette le azt Fogaras megyében hegyörökül, hogy a kunok betörései ellen a határt védjék. Ezt követően a tatárjárás után, mely Magyarországnak főleg keleti részét elnéptelentette, telepítettek be királyaink és a földesurak különösen az erdős-hegyes vidékekre vlachokat egyrészt azért, hogy a föld adjon nekik valami jövedelmet, másrészt, hogy a telepések határvédelmi szolgálattal teljesítsenek. Az utolsó nagyobb mérvű betelepülés a XVII. század közepe táján történt, amikor Versecz és Temesvár környékére 10.000 oláh (rumun) család költözött be, a török hódoltság alatt csaknem teljesen néptelenné vált ebbe az országrészbe.

Hasonlóképpen nem voltak szerbek sem, és pedig még Horvát-Szlavonország területén sem. A XII. század előtt s a szorosán vett Magyarországra csak a török hódoltság alatt szállingóztak be az ország déli részébe. A legnagyobb tömeg (40.000) 1690-ben menekült ide a törökök elől.

A németekről nem szólok, mert ezekről köztudomású, hogy Árpád házi királyaink telepítették be őket s privilegizált hospesekként szerepeltek történelmünkben és

közjogunkban egészen a legújabb időkig.

A beszivárgott, bevándorolt szerb és különösen az oláh, mint hegyi pásztornép, mely csak ott és akkor fogott hozzá a földműveléshez, ahol és amikor a hegyi legelők már nem nyújtottak megélhetést — elszaporodott pásztornépnek, — szellemileg és gazdaságilag sokkal fejlettebb nép voltak az őket befogadó magyarságnál. Kizárólag ez a körülmény szabta meg új hazájukban az államalkotó fajhoz való viszonyukat. Sem az oláhval, sem a szerbvel szemben nem állottak fent törvényes rendelkezések, a melyek őket akár a magán-, akár a közjog terén inferioris helyzetbe kényszerítették volna, szemben a magyarsággal. Az oláh, vagy a szerb, ha érdemeket szerzett új hazája szolgálatában, épen úgy nemesis rangra emelkedett, mint a magyar nemzetiségű jobbagy s lehetett belőle főnemes, tehát született törvényhozó is. Példák erre a Hunyadiak, Jósikák, Nopcsák, Majláthok, Fiáthok, Kendefiek és sok-sok más család. Egyházi és iskolai ügyeiket magok intézhették. Az ingatlan szerzési jogot az oláh és szerb jobbagyok ugyanakkor szerezték meg, amikor a nem nemesis magyarok; ipart, kereskedelmet teljesen azonos feltételek mellett folytathattak. A képviselőválasztói jogról 1874-ben alkotott törvény ellen pláne a magyarságnak jogosult panasza volt az, hogy azon a területen, melyre az erdélyi 1848: II. t.-c. hatálya kiterjedt az egyesülés előtt, tehát az oláhok által leginkább lakott területen, a választói jogosultsághoz szükséges vagyoni census alacsonyabban állapították meg, mint a magyarságlakta országrészben. S miután képviselővé választható volt mindenki, aki a választói névjegyzékbe fel volt véve, ha 24. életévét betöltötte s annak a feltételnek megfelelt, hogy a törvényhozás nyelve magyar, ezen a ponton is előnyben voltak a magyarok felett. A főrendiházban meg a gör. kath. és keleti oláhok és gör. keleti szerbek 14 metropolitájuk, érsekeik és püspököikkel vettek részt a törvényhozásban akkor, amikor pl. a magyar reformátusok 1885-ig sehogy s ettől az időtől kezdve is csak 3 püspökük, 3 főgondnokuk, együtt tehát 6 képviselőjükkel.

A hivatalviselési képesség feltételei ugyanazok voltak rájuk nézve, mint a magyarokra. Tehát elérhették a legmagasabb állásokat. Sőt az oláh és szerb nemzetiségűeknél valamely állás elnyerése körül külön érdemszámba ment az, ha a magyar állameszméhez hűnek mutatták magukat.

Szóval fel voltak ruházva mindazokkal a jogokkal, amikkel egy magyar nemzetiségű állampolgár s igazán, mint testvérekkel bántunk velük. S mert egy szellemi és gazdasági kulturában jóval fejlettebb társadalomban éltek, mint önálló állami életet élő szomszédos fajrokonai, — azokat műveltségben s vagyoni jólétben messze fölülmúlták s azoknak tanítómestereiké váltak. S ezen az uton mi a nyugoti keresztény műveltséget évszázadokon át szállí-

tottuk a keleti szomszéd népek számára.

Es ha ezek után azt tapasztaljuk, hogy a nemzetiségeink által fizetett Scouxus Viatoroknak rendszeresen folytatott rágalmai a nyugoti nemzeteknek régebben irántunk táplált rokonszenvét ellenséges gyűlöletté változtatták át, akkor mi méltán kiálthatunk felszólítással: „En, amikor ok betegek voltak, gyászba öllöztem és érettük úgy könyörögtem, mint magamért. Ok pedig az én nyomorúságomban örültek és egybegyűltek és rágalmaztak engemet”. (XXXV. zsolt.)

Röviden összefoglalva mindezeket, nyugodt lelkiismerettel és teljes tárgyilagossággal állapítom meg, hogy a magyarság itteni letelepedésétől kezdve országunk feldrabolásáig híven szolgálta az emberi fejlődés egyetemes érdekeit egyfelől azzal, hogy évszázadokon át bástyaként védte a nyugoti civilizációt a keletről fenyegető veszedelmek ellen, másfelől azzal, hogy a keletről hozzánk menekült, a fejlődés alacsonyabb fokán állott idegen népeket testvérként magába fogadta, velük minden jogát megosztotta, szellemi és anyagi kulturájának áldásaiban nemcsak ezeket, hanem szomszédos testvéreiket is részesítette s a nyugoti műveltséget keletre tovább közvetítette. Vagyis az Isten igazsága: a fejlődés egyetemes törvénye szerint élt, ezt a törvényt tőle telhetőleg betöltötte, az emberiség fejlődésének ügyét előre vitte.

Multunknál fogva tehát hiszem és vallom, hogy az Istennek igazsága, tehát maga az Isten a mi oldalunkon van s velünk harcol a mi jogainkért. De vajjon jelenünket tekintve is — állíthatom-e ugyanezt?

IV.

Gimnázista diák koromban itt a mi kollégiumunkban az ékes-szólastant Szvorényi eperjesi professzornak a könyvéből tanultuk. Ebben a könyvben olvastam volt én a következő epigrammot:

„Vizbeest az orosz s Szent Miklóst hívta segélyül.

Megmentek, szült a szent, amde mozogj magad is.”

A szentnek a vízben fuldokló oroszhoz intézett ez a figyelmeztetése szől mi hozzánk is az Istennek minket segítő igazságából. A csodák kora régen elmúlt. Isten nem fog nekünk megjelenni, hogy bennünket abból az örvényből, a mibe kerültünk, akarunk s ellenkező viselkedésünk dacára kiemeljen. O a legnagyobb, a legjobb és legbölcsőbb nem cselekszik közvetlenül, hanem csak az ő teremtményei útján és által. Az ő igazságának tehát az ő segítségével magunknak kell érvényt szereznünk. S miben áll a mi Istenünknek ez a segítsége? Legelső sorban abban, hogy az utolsó magyarig s annak utolsó lehelletéig élti bennünk a mi igazságaink tudatát. S ez az igazságérzet csodákat művelő erő az emberben, — egyesekben és népekben egyaránt. Isteni nyugalmat, biztonságérzetet, erőt és kitartást nyújt ez az igazságérzet annak, akiben él. Nemcsak földöntúli boldogságot ígér és biztosít neki az Irás eme szavai szerint: „Boldogok, akik háborúságot szenvednek az igazságért, mert övék a mennyeknek országa”,

hanem itt e földi részeken is sikert és eredményt.

Mikor Nagy Frigyes, a filozofus porosz király, a potsdami nyaralót és parkot akarta megalakítani s ehhez szükséges területet vásároltatta össze, megbízottai erős ellenállásra találtak egy parasztnál, akinek apjáról örökölt szőlőmalmalma állott a szükséges terület egy részén. Jelentést tettek erről a nagy királynak, aki a parasztot maga elé hívatta s mikor szép szóval nem boldogult vele, megfenyegette, hogy a terület erőszakkal véteti el tőle. A paraszt a király fenyegetésére nagy lelki nyugalommal felelt neki: „Felség! Van még Berlinben törvényszék!” S a potsdami parkban ma is áll egy szőlőmalm.

XVI-ik században spanyol uralom alá került Németalföld a század utolsó negyedében szabadságharcot indított a reformációt üldöző kegyetlen spanyol uralom ellen. A nyugoti tartományok (a mai Belgium) feladták a reménytelennek látszó küzdelmet, de a hét keleti tartomány (a mai Magyarország egy harmadánál alig nagyobb) az évtizedes háborúban elszegényedve, lerongyolódva is folytatta azt tovább. S amikor a spanyol helytartó egy alkalommal koldusoknak nevezte őket, jelvényül tarisznyát akasztottak nyakukba s oly lelkesedéssel és kitartással harcoltak tovább, hogy a nagy spanyol birodalmat, melyről V. Károly német császár és spanyol király olyan fölényel hirdette volt, hogy az ő birodalmában sohase megyen le a nap, a XVII-ik század elején végre is bekére kényszerítették s ebben a békében hazájuknak (a mai Hollandiának) önállóságát és függetlenségét biztosították. S a holland kálmínisták tevékeny szelleme, kitartó szorgalma ezt a kis Hollandiát rövid negyedszázad alatt Európa egyik legnagyobb és leggazdagabb államává tette.

Ez az az erő, amit egyeseknek és népeknek az ő igazságukról való erős meggyőződésük biztosít. S ha mindenkiönk lelkében élne ilyen erős meggyőződés a magyar igazságról, akkor bizakodva tekinthetnénk egy szép, dicső jövő elé.

De fájdalommal látom, hogy az igazságunkról való ez az erős meggyőződés a mi lelkünkben hiányzik, sőt hogy hűtlenné lettünk az annyi évszázadon át önfeláldozással szolgált isteni igazsághoz: a fejlődés törvényéhez is. Pedig Istenünknek segítsége csak ilyen irányu munkánkban állana oldalunk mellett.

Mi ma nem építünk, csak rombolunk; pusztítjuk azokat a szellemi, gazdasági és erkölcsi javakat, amiket a háboru előtti liberális kor hozott össze. Sőt a harmadik: a sváb, tót és rác magyarok kereszténykurzusnak elkeresztelt forradalmának mohikánjai, élükön a Nagy Hallerrel, tevékenységüket még ma is a liberális ősárlásában s a fejlődést biztosító liberális alkotások lerombolásában merítik ki. Születni lármájukkal a nemzet tekinthetős részét s ebben sok olyanokat is megtevésztettek, akik a háboru előtti liberális kornak állami és társadalmi munkájában tevékeny részt vettek. Csodálatos lelki vakság lepett meg bennünket. Vakságunkban nemcsak azt a történelmi igazságot nem ismerjük fel, hogy a magyar nemzeti államnak ezer éves fennállását a magyar liberális gondolkodás biztosította, hanem azt a másikat, bár elvontabb, de általánosabb igazságot sem, hogy az emberi fejlődés irányát emberi erő vissza nem fordíthatja. Ez egy emelkedő irányu hullámzó dőlő vonalban változhatatlanul adva van.

Nekünk, akik most a sors szerének kereké alá kerültünk, le-



* Az előző közlemények az Egyetértés február 25-ki és 27-iki számaiban jelentek meg.

a mélybe, a porba, nem azon kellene lennünk, hogy még mélyebbre ássuk le magunkat, hanem egyetértve, utolsó idegszállunkat is a végsőkig igénybevevő elementáris erővel a porból, a sárból, piszokból fel kell ugranunk és gyors ütemben törni a felé a magas pont felé, ahonnan a mai mélységbe kerültünk s ha ezt értük, az eddigi irányban haladni tovább megállás nélkül.

Sajnálom, ha félreérténe. Nem a gallileisták, az októbristák s a nemzetietlen internacionalizmus irányát értem. Ezt az irányzatot épen úgy gyűlöltem és utáltam akkor — az igaz, hogy az is engem —, mint ma. Ezek a dudvák nemzeti életünknek a liberalis korban termékké váló művelt földjén a gazdák gondatlanságába menő elnézése folytán nőttek csak fel. Ezek nem tartoznak a liberalizmus termékei közé. Csirájukban ki kellett volna ezeket irtani s nem lett volna szabad engedni, hogy felnőjenek és gyümölcsöt teremjenek, akármilyen előkelő származású kertészek szorgalmataskodtak is kitenyészésük körül. Utóvégre akármit is beszél Rousseau, — az állam, mint jogilag szervezett társadalom biztosítja az ember társas együttélését, tehát az emberiség fejlődését s mint ilyen öncél, melynek a maga biztonságáról gondoskodni nemesak joga, de az emberiség fejlődésének, tehát az isteni igazság érvényesülésének érdekében kötelessége is.

Értem tehát követendő liberális irány alatt a jogegyenlőségnek s annak biztosítását, hogy az állam minden polgára képességeit, munkaerőjét s tevékenységét a szellemi és gazdasági élet terén szabadon kifejthesse.

Ez s csak ez az államrend tudná összehozni az állam valamennyi polgárát a ránk nézve életfeltételt jelentő egységes munkára.

Annak tehát, hogy multunkhoz s az egyetemes nagy isteni törvényhez hívek legyünk és lehessünk, — első előfeltétele egy józan liberális, józan demokratikus állami berendezkedés, amelyben mindenkinek biztosítva van az a lehetőség, hogy tehetségét, képességeit szabadon kifejthesse s elérhesse állami és társadalmi berendezkedésünkben a képességeinek megfelelő helyet.

Hogy ez az első és főkéllék a mi állami életünkben ma nincsen meg, — az közismert s így példákra utalással bizonyíthatom felesleges. A második lenne a munka, az intenzív szellemi és gazdasági tevékenység.

Hogy Magyarországot csak a szomszédainkkal szemben eddig fent állott szellemi és gazdasági kulturái fölényünk megtartása, sőt egy a szellemi, mint a gazdasági téren való többtermelés, tehát ennek a fölényünknek a fokozása állíthatja talpra, azt én tölem, a sarokban cirpelő tücsöktől kezdve fel a kormányfőig itt mindenki elismeri. Szívem repes az örömtől s áradozik a jóleső reményről, amikor a nemzet megmentésére vállalkozott férfiaknak erről itt-ott tartott beszédét olvasom. S a gyakorlati következmények? Nemesak a szellemi és gazdasági kultúra fejlesztésének, hanem csak háboru előtti színvonalra fenntartásának is lehetetlenül akadályai. Elüldözük vagy szépszerével kiszorítjuk természetes működési helyükről az Alexander Bernát-féle filozófusokat, a Koppányi Tivadár-féle biológusokat, a Hafium elemet feltaláló kémikusokat stb. s behozzuk halleri államférfiúi bölcs előrelátással iskoláinkba a numerus clausust.

Mintha bizony nem a magyar nemzeti műveltség pantheonját emelné és erősítené minden darab tégla, akár keresztény, akár zsidó vallásu magyar hordja azt annak építéséhez!

Végzetes tévedés az a hit, hogy iskoláinkból a zsidó vallásu ifjaknak kizárása keresztény ifjak szellemi fejlődését s majd a gyakorlati életben való kedvezőbb érvényesülését mozdítja elő. Szó sincs róla. Először is a tudomány nem felekezeti, sőt nem is nemzeti, hanem internacionalis. Nemzeti tulajdonná csak az válik belőle, amit egy nemzet feldolgoz s nemzeti műveltségének alkotó részévé teszi. Milyen sok az a mi nemzeti műveltségünkben, amit nem is a német, francia, angol, olasz stb. tudomány és műveltségből, hanem még az ókori görögök és rómaiaktól vettünk át! Hiszen ha csak arra lettem volna kárhóztatva, hogy ezt a tollat, amivel ezeket a sorokat írom, állítsam elő más népek ismereteinek, tudásának felhasználása nélkül, bizony egész jelenlegi földi életem rövid lett volna hozzá.

Másodszor, ha e miatt sok szemrehányás ér is ma, mégis megállapítom, hogy fajtámban tagadhatatlanul sok szép és nemes tulajdonsága mellett hiányzik a messzebb eső célokért való tevékenységi szellem. Ismerjük be, hogy még ma is van bennünk — én bennem is — egy jó adag turáni lustaság. Mindég és minden téren szükségünk van valami anyagi vagy erkölcsi rugóra, ami bennünket tevékenységre ösztönözzön. No hát a kitaró és vasszorgalmu zsidó fiuknak az iskolából kizárásával fiainkat ettől az ösztönző példától, hajtó rugótól, fosztjuk meg. Csökkentjük a helyett, hogy növelnők versenyképességüket, amire pedig, ha az életbe kikerülnek, olyan nagy szükségük lesz s akadályozzuk őket annak a tudományos képződésnek megszerzésében, ami szellemi fölényünknek országunk kétharmad részét elrabolt szomszédainkkal szemben való fenntartásához és szert célunk eléréséhez: területi és nemzeti integritásunk visszaállításához erős meggyőződés szerint feltétlenül szükséges.

Ne feledjük, hogy a világon úgy a fizikai, mint a szellemi és erkölcsi életben a vonzás és taszítás törvénye szerint az atomoktól fel a naprendszerig minden a súly és ellensúly viszonyában áll egymáshoz. Nincsen olyan állítás, melyben az ellenkező igazságának bizonyos mértéke benne ne foglaltatnék. Csak viszonylagos, relatív igazságot mondok, amikor egyik tárgyról azt állítom, hogy fehér, a másiktól azt, hogy fekete, mert tudjuk a fizikából, hogy nincsen olyan tárgy, amely minden szint visszaverne s így abszolút fehér volna, sem olyan, amely minden szint elnyelne s így abszolút fekete lenne. Relatív az a megállapításunk is, ha valamely cselekedetről azt mondjuk, hogy erkölcsileg jó vagy rossz. — Nincs az erkölcsi világban abszolút jó vagy rossz épen úgy, mint a fizikában abszolút fehér vagy fekete. Abszolút igazság csak maga az Isten.

S amint minden állításban bennfoglaltatik az ellenkező igaz-

ságnak bizonyos mértéke, úgy minden bűn, amit a nagy egyetemes igazság ellen elkövetünk, magában hordja már az ellensúlyt: a bűnhődésnek magvát. És ez a mag előbb-utóbb kikel és megnő. Saját gyermekeinket büntetjük tehát s nemzeti jövőnk veszélyeztetjük, amikor az iskolában kivonjuk őket az életközdelemre megedző verseny hatása alól és melegházi növényeket nevelünk belőlük.

Ugy vagyok én evvel a numerus claususról szóló törvénnyel, amint Cató, a nagy római volt Karthágóval, a római köztársaság veszedelmes ellenségével, aki bármiről beszélt a szenátusban, minden felszólalását így végezte: „Ceterum cencso Carthaginem esse delendam“. Én is azt mondom mindég, amikor nemzeti művelődési ügyünkről van szó, hogy a numerus claususról szóló törvényt el kell törölni.

Gazdasági életünk még sivárabb és reménytelenebb.

Geográfiai helyzetünk egyenesen arra utal, hogy a kereskedelmet nyugat és kelet között közveltsük. Ezt a természetadta előnyünket nemcsak ki nem használjuk, de vasuti tarifális és más intézkedésekkel egyenesen eltereljük a kereskedelmi forgalmat országunk területéről. Belkereskedelmünket is a behozatali-kivitel engedélyek megszerzéséhez kötéssel, feladatát teljesíteni képtelen deviza központ felállításával, újra meg újra állami kiegészítést igénylő konkurrens vállalatok alapításával s a szabad mozgást — ami pedig a kereskedelemnek életető eleme — szűkítőként akadályozó intézkedésekkel guzba kötjük. S megjegyzem, hogy ezekkel jó részt csak a tisztességes kereskedői elemet sújtjuk, amely a maga jó hírnevére féltékeny s töprengve, aggodalmasan evickél a mindenféle büntető rendelkezések Scilla és Karibdisse között. Jellemzi a helyzetet, hogy egyik előző kereskedelemügyi miniszterünk a szemrehányásokkal szemben annyit tudott a maga védelmére felhozni, hogy ő nem ellensége a kereskedelemnek. Törvényhozó szájából hallottunk olyasmi nyilatkozatot, hogy itt nincs szükség iparra, kereskedelemre: Magyarországot a magyar földből kell és lehet fenntartani, tehát agrár állammá kell visszafeljeszteni.

Kormányfőnkől lefelé utonutólag hangzik a frázis, hogy fokozni kell különösen a mezőgazdasági termelést, mert különben elpusztulunk. Igaz is, hogy a szellemi és erkölcsi több- és jobb termeléstől eltekintve, csak mezőgazdasági és ipari többtermeléssel és termelvényeinknek szolid, egészséges kereskedelem útján való jó értékesítésével tarthatjuk fent addig-meddig is magunkat.

S amíg így egyik oldalon a mezőgazdasági többtermelés már unalmassá váló örökös hangoztatása hallatszik, — addig a másik oldalon, a gyakorlati életben a kevesebb termelés intézményes biztosítását látjuk a földreform keresztül vitelében. Mert hogy ez a mai alakjában a politikai demagógia taktikai eszköze, vagy a megalkotóira legkedvezőbb megítélés mellett is egy nagy tévedés eredménye és hogy nem a több,

hanem a kevesebb termeléshez vezet, azt nem elméleti okoskodás útján, de gyakorlati példákól is megállapíthatja az, aki nyitott szemmel néz. Bizonyos, hogy szükség volt nálunk földreformra, hogy lehetőséget kellet teremteni ahhoz, hogy a földéhes magyar mezőgazda és mezőgazdasági munkás földet szerezhesen az ország azon részében, ahol a föld a holt kézen s hitbizományokban lekötvén van, mert pl. én a dunántúli egyke rendszer egyik okának azt tartom, hogy a földműves, ha a lelkét kitette, sem tudott földet szerezni a maga falujában, vagy a környéken másod-harmad vagy további szülött fiának. De hogy pl. itt Debreczenben szükség lett volna földreformra, — azt én határozottan tagadom. Belvárosunk területe 1897 előtt 560 kat. hold volt, ma pedig meghaladja a 2800 kat. holdat. Ennek ma egyharmad része sincsen lakóházakkal építve. Még 500 esztendeig is lesz itt építési telek szerezhető. Földet is szerezhetett és szerzett is az arra való ember annyit, amennyit birt.

Magam is ismerek bent házastelekkal s kint 50—60—100—150 holddal bíró több olyan embert, aki semmivel, mint szolgalegény, hortobágyi bojtár, erdőőr stb. kezdte az életét. Szorgalmas, józan, takarékos volt s munkáját Isten áldása kísérte. Most földbirtokos akar lenni százával, meg ezrével az olyan ember, aki életében egy garast meg nem takarított, aki nemhogy be tudná rendezni élő és holt instruktívval a kapandó területet, de egy ténre valója sincs. Az ilyennek persze járadék birtok kell, vagy legalább is azt kívánja, hogy a vételár neki 10 évre hitellezessék. Ha a jó szerencse kedvez, majd fizet, ha nem, ott hagyja a kiszarolt földet. Én úgy látom, hogy ez nem mezőgazdasági, hanem kalandortöbbtermelés. Aztán meg lehetetlen meg nem érezni benne bizonyos kommunista-izt is.

Tovább menve, nem elég csak hangoztatni a több munkát és a takarékoságot, hanem a több munkára módot, lehetőséget kellene nyújtani, sőt rá kellene kényszeríteni erre az embereket, a takarékoságban pedig magának az államnak kellene jó példával előljárni. A munkaiszony lepte meg itt a lelkeket a háboru és hosszú forradalmak alatt. Nem hiszem, hogy országunk lakosságának csak 10%-a is dolgoznék megfeszített erővel. A legtöbb ember nálunk akar nélkül akar megélni, sőt meggazdagodni. Sokszor eszembe jut az az angol közmondás, hogy „a gazember, ha elvesztette vagyonát, felcsap hazafinak“. Nálunk nemcsak az ilyeneknek, de tehetetlen szellemi rokkantoknak is, akiknek régebben sem volt megalapozott existenciájuk, — állást, megélhetést, sőt tekintélyt is biztosít ma az, ha beszegődnek a kurzus csahosának.

Országunk előbbi területének egyharmad részére zsugorodott össze s a közalkalmazottak száma nem fogyott, de növekedett. S ha valaki azt hiszi, hogy a munka jobban megyen, mint a háboru előtti kisebb létszám mellett, — hát alaposan téved.

Ha lehet, — társadalmi életünk képe még ennél is szomorubb. Itt nálunk mindenki gyűlöli a másikat. A falu a városra, a város viszont az élelmiszerével őt kiuzsorázó falura néz irigy és gyűlölködő szemmel. A munkásosztály halálos ellenségét látja a tőkés polgárságban. Azt okolja azért, hogy neki is kell éreznie az élet nehézségeit, szándékosan elfelejtve, hogy a mai állapotok előidézésében neki nem kis része van. Ő is hódol a rendszernek, a mely szerint a ma szenvedésért

Csodálatos szép

ujdonságok érkeztek

az Arany Bika divatházba.

Tavaszi ruhaszövetek, esikós aljszövet, kosztüm és térföltönyzövetek, koverok és velourok, grenadínok minden színben, vásznak, zellrek és kötött árú dus választékban.

Nagyon olcsó árak. Telefon 7-65.

mindenki a másikat teszi felelőssé, a másikkra igyekeznek a felelősséget áthárítani. A zsidót gyűlölik a keresztyének általában s a keresztyének közt ismét a pápisták a kálvinistát, a lutheránust s megfordítva. Azt a keresztyént meg, aki nem hízleg a kurzus huligánjainak, szóvivőinek — s az általuk félrevezetett tömeg gyarlóságainak, szenvedélyeinek, hanem rá mer mutatni a hibákra s józanságra int, gyűlöli és üldözi a pápista, a kálvinista, a lutheránus és a többi, a mi keresztyén még van. Bizony elérné itt minden községben egy zord erkölcsű Antisthenes, aki naponként szemére hányja a lakosoknak, hogy buzáját megtisztítja a konkolytól, de városát nem tisztítja meg a gonoszoktól.

Beteg, halálosan beteg ez a jobb sorsra érdemes szegény nemzet. Gyötri, napról-napra gyengíti a lelkében még mindig pusztító forradalmi láz. Hol van már az orvos, aki megtalálná a gyilkos lázt kiirtó gyógyszert?

A XVII-ik századi angol forradalomból azért lett „dicsőséges forradalom”, mert Cromwell ragadta magához a hatalmat, a nagy francia forradalomból Napoleon diktátorságával nőtt ki a francia glóir. Nemzeti szerencsétlenségnek tartom, hogy az ellenforradalom, mikor urra lett a második forradalom felett, ahelyett, hogy a kardjára ütött volna s csendet, rendet, munkát parancsolt volna rá erre a szerencsétlen, beteg nemzetre, engedte alkotmányosdít játszani. Rendkívüli viszonyok, rendkívüli intézkedéseket tesznek szükségessé. Becsületes, okos nemzeti abszolutizmus azóta meggyógyított volna bennünket. Míg így tovább tenyésznek a nemzet szervezetében a kór bacillusai s a lázgyötörte nemzet képtelen a maga történelmi igazságát és hivatását felismerni s betölteni.

A szükségesség helyett széttagoltság, — egyelértés helyett széthuzás, — szeretet helyett gyűlölködés, munka helyett munkáriszony, takarekosság helyett pazarlás, — bünbánó magába szálás helyett örült élvezetelhajzás adják mai helyzetünk karakterisztikonját. A nemzet táncolva rohan megásott sírjába.

Hiába áll mellette az Istennek igazsága nagy segítő erejével, — nem tud, de ugylátszik, nem is akar annak érvényt szerezni. Vakon rohan vesztébe.

Ha ma jelennék meg nálam a már 1917 óta várva várt köszívű hitelező követelésének behajtása végett, akinek születéseimkor adósává lettem életemmel, — azt kérném, hogy arccal lefelé fordítva földeljenek el, hogy ne lásam azt a diestelen véget, amint ez az örületen táncoló, szerencsétlen nemzet halálra váltan beleszedül nyitott sírjába.

A Homokkerti Református Olvasó-Egyület műsoros estélye.

A Homokkerti Református Olvasó Egyület vasárnap, március 4-ikén, nagyszabású műsoros estélyt rendez jótékonyági és kulturális alapja javára. Az estély műsora ez:

1. Magyar ének (Sajó Sándortól), szavalja: Glósz Sándorné. — 2. „A zászló.” Dráma. Irta Than Gyula. Személyek: Avar Gergelyné — Szentesi Rózsika, Árpád, a fia — Molnár József, szomszéd — Füzessy József, egy férfi — Ecsedi Kálmán. — 3. Magyar dalok éneklő Glósz Sándor. — 4. A nagyvívó (páros jelenet), előadják Erdei Rózsika és Molnár József. — 5. Kuplák, előadja: Szilágyi Antal. — 6. Dani és Dini. Vigjáték. Irta Kővári Gyula. Személyek: Dani — Füzessy József, Dini — ifj. Szilágyi József, Dani felesége — Erdei Rózsika. Szünet. — 7. Cinka Panna hegedűje (Kerényi Sándortól), szavalja Glósz Sárka. — 8. Dániel ne bógj (páros jelenet),

Baltazár püspök amerikai utjáról

Ma lesz a Templomegyesület vallásos estélye.

A Kálvinisták Templomegyesülete ma délután 5 órakor tartja vallásos estélyét a Kollégium dísztermében. Fő érdekessége lesz az estélynek Baltazár Dezső püspök felolvasása amerikai utjáról. — Amerikában hónapokig foglalkoztak a lapok a püspök ottani szereplésével s a kollégium érdeklében kifejtett nemes missziójával. Sőt az egyik amerikai magyar naptár, az amerikai magyarok árvaházi naptára hosszú, törtenelmi hűséggel, képsorozattal tárgyalja és örökíti meg az apostoloskodás munkáját, melynek

áldásait már annyian érezték itthon. Most maga a püspök szólal meg s a ma délután 5 órakor tartandó templomegyesületi estélyen Amerikában napról-napra vezetett útinaplójából fog felolvasni. A Templomegyesület vegyeskara ezuttal két énekszámval fog szerepelni a műsoron. Szabó Lajos karnagy vezetésével. Eőry Szabó Zsigmondné urnő és Peleskey S. szénior szavalatokkal fognak közreműködni az estélyen, — mely iránt általános érdeklődés nyilvánult meg városunk társadalmában.

előadják Illés Ilonka és ifj. Szilágyi József. 9. Monológ, előadja: Taar Sándor. — 10. A zsarnok bukása. Vigjáték. Irta: Dezső József. Személyek: Kérdi Ernő — Füzessy József, Ilonka, neje — Szentesi Rózsika, Berényiné — Erdei Rózsika, Nina — Illés Ilonka. Konferál: Taar Sándor és Szilágyi Antal.

Az előadás kezdete délután 4 órakor, a tánc kezdete este 8 órakor. — Belépődíj ugy a délutáni előadásra, mint az esti táncra külön-külön 60 korona a vigalmi adóval együtt. — Tekintettel az ujonnan létesített jótékonyági alapra, felülfizetések közzönéllet fogadlatnak. Rendezőség.

KÖZGAZDASÁG

Órlási felhajtás

a ló és szarvasmarha vásáron.

A tegnapi debreczeni lóvásáron olyan nagyarányú volt a felhajtás, hogy vetekedett a nagyvásárok forgalmával. Az irányzat élénk volt, az árak pedig tartottak jó minőségű loért 200,000 koronától 500,000 koronáig fizettek. — Közepes lovak 140,000 koronától 200,000 koronáig emelkedő árakon kelttek. A súlyos lovak értékelése már különböző volt.

A szarvasmarha piacon szintén szokatlanul nagy volt a felhajtás, az irányzat pedig vontatott. Az árak tartottak. Vágómarha kilójáért 280—320 koronáig fizettek, közepes marháért pedig 250—280 koronáig. A szopós-borju ára nagyot emelkedett, egészen 450 koronáig is kelt élő-súlyban.

Előadás a Gazdakörben. Vasárnap délelőtt tizenegy órakor tartotta meg a Gazdakörben Rácz Mihály dr. gazdasági akadémiai tanár előadását a sertésbetegségekről és a sertésbetegségekre elleni védekezés tárgyában. Nagyjértékű előadásában a fellépő betegségeket, az azok vizsgálata során keletkezett tapasztalataikat ismertette és amaz eredményeket, amelyekből lezúrtak. — Kiderült ugyanis, hogy minden szarvasmarha, oltás a malacoknál hiábavalónak bizonyult s megállapítást nyert, hogy a kocáknak a hasasság és szoptatás ideje alatt való jó és kellő táplálása az egyetlen és valódi óvszer a sertésbetegségekre. Különösen a választás után fontos a malacoknál, hogy az anyatej helyett, amely minden más háziállat tejénél értékesebb, mert 4—5 százalékkal több a sertésfej zsírtartalma, mint a tehéntejé, jó és fejéje tartalmu takarmányozásra van szükség, ilyen a tökmag, napraforgó

Nagy Kalap-vásár

Óriási választék!
Olcsó árak!

HERMAN ÉS FRIEDMAN

Piac-utca 10. Bikával szemben.

pogácsa, állati vér. Az előadást a gazdaközönség nagy figyelemmel hallgatta végig.

Répmagot oszt ki a Gazdasági Egyesület. A Gazdasági Egyesület újabb akcióval siet a gazdák támogatására. Az Egyesületnek ugyanis alkalma van állami uradalomból származó Vauriák és Obendorfi répmagot a bolti árnál olcsóbban tagjai részére beszerezni. Előjegyzéseket e hét folyamán elfogad a Gazdasági Egyesület és a Debrecen és Vidéke Mezőgazdák Hittelszövetkezte (Csapó-utca 30.). Szükséges, hogy már e hét folyamán megrendeljük a magokat, mert csak annyit rendel az Egyesület, amennyit előjegyeznek.

Előadás a Gazdakörben. E hó 4-én, vasárnap, Vargha Kálmán dr. udvari tanácsos, a gazdasági akadémia igazgatója tart a Gazdakörben előadást, amely elé a gazdaközönség nagy figyelemmel és érdeklődéssel tekint. — A Gazdasági Egyesület vezetősége különös örömmel látja, hogy nem csak az egyesület tagjai, hanem az egyesület tagjai közé nem tartozó egyének is látogatják és hallgatják e nagy értékű előadásokat.

SZÍNHÁZ

Kis cukrászda. Heltai Jenő kedves, elmés vigjátéka a budapesti Vigszínház színpadáról került a Csokonai-színházba. — A tegnapi est előadásán itt sem maradt hatás nélkül. A darab kellemes humora sok derűs percet szerzett. A Csokonai-színház vigjáték-ensembelje igyekezett kihasználni a hálás premierét.

Halassi Mariska, Csapó, Földes Erzsébet, Rubinyi, Rótkó és László hatalmas sikert arattak a Kis cukrászda-ban!

Szombat délután Három a táncoperett!

Sláger vigjáték a Kis cukrászda!

A mi falunk jubiláris előadására az előjegyzett jegyeket csak esütörtökön délig tartja a pénztár, addig mindenki váltsa ki jegyét.

Péntektől Fekete gyémántok, Jókai regénye, egyszerre játszik Uránia és Omnia.

Jön! Vörös Számum, az orosz Pokol borzalmai.

Jön! Maciste, Vörös keztyű, Csillaghullás.

Vigszínház-mozgó. Szerda, esütörtök és pénteken az eddig megjelent filmek legszebbike Egy bűnös, aki megdicsőült és Seff a dűnyiba megjelenés előtti burleszk.

Szombat, vasárnap gyönyörű, új műsor.

Március 5., 6., 7-én Gólem, a régi szebb, pazarabb, újabb formában, Wegenerrel. Jegyelőjegyzés.

Halálmadár (Uhu) amerikai kalandtörténet 5 felvonásban és Éj és virradat amerikai dráma 5 felvonásban ma az Apolló szenzációs műsora.

HIREK

Az Ev. Biblia-óra a Miklós-utca 3. sz. alatti egyházi épületben ma, szerdán, d. u. 6 órakor lesz megtartva. Ezen összejövetelre a Luther Szövetség elnöksége minden érdeklődőt tisztelettel meghív.

A Népszerű Főiskolai Tantályamon szerdán délután öt órakor dr. Hankiss János a „személytelen” költészetéről és az exotikus tájak költészetéről, Leconte de Lisle-ről ad elő. Ulána dr. Marton Béla Erdélyről tart előadást viteltt képekkel. Mind a két előadás az I. sz. jogi tanteremben (Kollégium) s nem a díszteremben lesz. Csütörtökön hat órakor dr. Hankiss Sully Prudhomról, „Az eltört váza” filozofus költészetéről értekezik. Szombaton délután öt órakor pedig Oláh Gábor fejezi be künűnő Petőfi értekezését.

Megválasztják a városi téglagyári igazgatót. Ma délelőtt 9 órakor tartja meg ülését a városi téglagyár felügyelő-bizottsága az igazgatói állás betöltése tárgyában. A bizottság a beérkezett pályázatokat tárgyalás alá veszi s véleményes javaslattal terjeszti a tanács elé, amely azután legközelebbi ülésén megejtji a választást.

Gyászjelentés. Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtéhetetlen jó édesanya, nagymama, dédnagymama és jó rokon néhai özv. Szekeres Jánosné sz. Csonka Juliánna áldásos életének 92-ik, bus özvegyiségének 50-ik évében f. hó 27-én délelőtt 11 órakor esedékesen elhunyt. Drága halottunk földi részét március hó 1-én, esütörtökön délután 3 órakor fogjuk Boldogfalyva utca 14. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint a háznál tartandó ima után a Várudtai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtesztességételőre rokonainkat, ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1923 február hó 27. Áldás és béke poraira! Bánatos leánya: özv. Gyökös Mihályné szül. Szekeres Juliánna. Unokái: Gyökös Mariska, Gábor, Károly, Gyökös Erzsike férjével Gábor Lászlóval, Gyökös Imre nejevel Kovács Eszikkével, Gyökös Mihály és Sándor. Dédnokái: Gábor Sárka férjével Zong Ferencel, Gábor Erzsike férjével Müller Leóval, Koch László és Annuska, Gábor Bözsike és Laci, Gyökös Imruska. Ckunokái: Zong Sárka, Janesika és Ferike, valamint kiterjedt rokonsága nevében is. A temetést Fehértői temetkezési intézete rendezi.

A Magyar Cserkészszövetség debreceni kerületének az elnöksége közli, hogy hivatalos helyiségét az állami főreáliskolából a református főgimnázium épületébe tette át. (I. em. 9. sz.) Ugyanott tartja már e havi intézőbizottsági ülést is febr. 28-án, szerdán d. u. 6 órakor.

Magyar köztiszviselők fogyasztási termelő és értékesítő szövözetete közleményei. A múlt évi ruhaszóvel és pamutvászon elosztását március 10-én befejezzük. Felkérjük az igényjogosultakat, akiknek ilyen régi utalványok vannak birtokában, hogy járandóságukat a jelzett hatánapig feltétlenül váltsák ki és vigyék el, mert e határidő után jelentkezők már kizárolag csak Bu-

IZ SZÍN TÁPERŐ az UHU KAVÉ pótlék előnyei! Kérje minden fűszeresnél!

dapesten (Mester-utca 15-17. sz. a.) vállalják be utalványait. A kedvezményes szénellátás tárgyában központunk által kiadott körrendelet alapján figyelmeztetjük az illetékeseket, hogy a borsódi szénkülde-mények ideirányítása a pénzügyminisztérium rendelkezése folytán történik s azt átvenni kötelesek anynyival is inkább, mert az átvétel megtagadása esetén pénzbeli megítésre sem tarthatnak igényt.

Halálozás. Alulirok a legmélyebb fájdalomtól meglört szívvel tudjuk, hogy a felejtethetlen jó édesanyánk, nagymamánk, anyósunk, gyermekem, tesivérünk, nagynénénk, nászunk és áldott emlékü rokonunk **Hadházi Imréné** (vált özv. Kovács Dánielné) szül. Gede Zsuzsanna folyó hó 26-án délután háromnegyed 2 órakor, életének 56-ik évében, öt évi, de különösen két heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat folyó hó 28-án, délután 3 órakor fogjuk Te-leki-utca 42. számú házuknál, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírholtban örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat fájó szívvel meghívjuk. 1923 február 27. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Kovács Dániel nevével Tóth Margittal, Kovács Erzsike férjével Csikóczy Sándorral. Unokái: Kovács Mancika, Csikóczy Sanyika és Bözsike. Édesanyja: özv. Gede Mihályné szül. Somogyi Zsuzsanna. Testvére: Gede István nevével Kálmán Juliánnal és gyermekeik: Mihály, István nevével Bara Zsuzsikkával és gyermekeik. Nászai: polg. Tóth András gyermekeivel, Csikóczy Ferenc nevével s gyermekeivel. Valamint az összes rokonság nevében is. — A temetést Gebauer K. és társa tem. int. rendezi.

TAVASZI

női és leánykafelöltők, kosztümök, ruhák, csikos aljak, Jemperek, kötött sportkabatok megérkeztek

Frank Sándor

női divatházban
Piac-utca 42-ik szám,

Három tolvaj a rendőrségen. Hétfőn a késő esti órákban a Szepességi- és Széchenyi-utca sarkán posztoló rendőrszem két gyanús asszonyra leit figyelmes. A két asszony közül az egyik feje felé egy nagyon szép selyempaplant tartott és azzal úgy, a Szepességi-utczán, házról-házra jártak s mindenhová benyitottak. A rendőr azonnal a két asszonyhoz lépett s őket igazolásra szólította fel. Minthogy magukat nem tudták kellőképpen igazolni, így mindkét asszonyt a paplannal együtt előállította a rendőrség központi ügyeletén. A rendőrségen a nőket az ügyeletet teljesítő Csige Sándor dr. rendőrfogalmazó elé állították, aki nyomban megkezdte a két asszony kihallgatását. Ennek során kiderült, hogy az egyik asszony Lakatos Zsigmondné, a másik pedig özv. Tóth Mihályné; mindeketten Erzsébet-utca 87. szám alatti lakosok. A Lakatosné feje köré csavart paplanról pedig egy egészen újszerű mesét mondtak el. Előadták ugyanis, hogy a paplant egy általuk ismeretlen asszonytól vásárolták, aki, mikor a fizetésre került a sor, a Szepességi-utczán eltűnt s azért nyitották be mindenhol a Szepességi-utczában, hogy az asszonyt tartozásuk kiegyenlítése céljából megkeressék. Ennek a mesének azonban a rendőrségen nem üttek fel, hanem a két asszonyt őrizetbe vették és ellenük nyomozást indítottak. Az ebben az ügyben nyomozó Rózsa István detektív tegnapi aztán megállapította, hogy a két asszony egy harmadik, Sztribuly Mihályné társaságában a 30 ezer koronát érő paplant a Szepességi-utca 22. szám alatti lakó Adler Hermannétól lopták el. A tolvaj asszonyok előlétele után megindított nyomozás pedig kiderítette, hogy a nők néha ki-kirándultak a közeli falvakba. Így Várospécen és Tiszalókon több

A debreceni Gazdasági Egyesület kisüstöket kér

A debreceni Gazdasági Egyesület választmánya tegnap délután Jóna István elnöke alatt ülést tartott, amelynek egyik legfontosabb tárgya volt a kisüstök kérdése.

Ekli József indítványozta, a Gazdasági Egyesület tegyen lépéseket, hogy mivel a gazdák részére egy kisüst sincsen, a Gazdasági Egyesület a Debrecen és Vidéke Mezőgazdák Szövetkezetével együtt kapja meg a kisüstön főzés jogát. És pedig kérjen az egyesület három kisüstre engedélyt, hogy ezeken a kistermelők is kifőzhessék készleteiket. Ma csak a városi központi szeszlozde van, amelynek egyedül van főzési joga s így ezért úgy szabhatja meg az árakat, ahogy akarja. Mivel pedig ez árak igen alacsonyak, a kistermelők gyümölcshulladékai-

alkalommal megfordulnak és ilyenkor kisebb-nagyobb lopásokat követnek el. Eddig 160 tyuk és libalopást ismertek be. Vallomásaik során előadták, hogy a lopott holmikat Debrecenben értékesítették. Az azokból befolyó összegekből pedig urasan éltek a rendőri nyomozás ezenkívül még megállapította, hogy Lakatos Zsigmondné már háromszor akart öngyilkosságot elkövetni, mint mondta, reménytelen szerelem miatt. Most a rendőrség a három asszony bűnlajstromának összeállításán dolgozik. Eddig idevonatkozólag csak annyit sikerült megállapítani, hogy a 160 lopás elkövetése során ellopott holmik értéke meghaladja az 500-800 ezer koronát is. A diszes társaság egyelőre a rendőri fogda lakója s ellenük a nyomozás még folyik.

Kisiklott a villamos. Tegnap este kevéssel 9 óra előtt a Bőszörményi-utca a Baromvásártér felől jövő 24-es számú villamos a Mester-utca sarkán kisiklott. A kisiklás következtében a Bőszörményi-ut és Mester-utca sarkán forgalmi akadály támadt s a simpá-

kat, a törkölyt, seprőt inkább a moslékba teszik s így elkallódik a mai drága érték mellett igen sok értékes szeszanyag, mert az ilyen kis tétel fuvarja és költsége nem térül meg abból, amit a város fizet. Ezért a szeszlozóknek a gazdaközönség kezében kellene lennie. A múltban már kértek engedélyt kisüsti főzésre, de a miniszter csak a Wolff Lipót és fiait telepé-nek adott engedélyt.

A választmány egyhangulag elfogadta az indítványt és felir három kisüstön szeszlozés engedélyezése iránt.

Az ülés elején a választmány kimondta, hogy üdvözli Almássy Imre grófot, a debreceni Mezőgazdasági Kamara elnökét abból az alkalomból, hogy az Országos Mezőgazdasági Kamara elnökévé választották.

rokok is megrongálódtak. A megrongált pályatestet az éjszaka folyamán helyreállították. Emberéletben nem esett kár.

Jó gyapju-szövetek

Feldheim Dezsőné,
60 (Frohnar ház.) 60

Napsugár vagyonmestere (Piac utca 10.) ma van a tárgyfelvelet utolsó napja. Árverés március hó 5-6.

Eladó egy hatszemélyes porcellán evőkészlet. Megtekinthető Verbőczy-utca 6. szám alatt naponta délelőtt 12-1 éra között. Ugyanott egy 10. számú rézvasaló is eladó.

Mesterséges napfény (Quarcfény) kezelések: bőr, haj, mirigy és tüdőbántalmak ellen dr. Eisler József kir. herceg-utca 29.

Uj fogorvosi rendelő Debreczenben. Dr. Kaufmann Jenő egyet. orvostudor, fogorvos, rendel száj-és fogbetegnek d. e. 9-1 és d. u. 2-6-ig, Arany János-utca 18. sz.

Sohasem felejtí el, ha felkeresi és megróhája Debrecen szab. kir. város székházának suterinében van Albert Belvárosi étiermei, bejárat Városház-utca felől, nagy választékban villásreggelik, kitűnő házias magyar konyha áll a n. é. közönség rendelkezésére. Egy liter hároméves pompás bor 200 korona, egy liter rizling 150 korona. Naponta friss csapolású részvény udvari sör. Állandó étkezők (abonensek) felvételnek. Olcsó árak! Figyelmes előzékeny kiszolgálás biztosítva, a n. é. közönség szíves pártfogását kéri a tulajdonos.

SELYMEK,
ruha és kosztüm kelmék
nagy választékban
Frank Sándor
női divatházban
Piac-utca 42-ik szám,

Be kell jelenteni az ebekd. A városi adóhivatal felhívja az eb birtokosokat, hogy a birtokukban lévő ebeket a városi adóhivatalnál kapható bejelentési lapon 8 nap alatt az illetékes ügyosztályoknál a jogkövetkezmények terhe alatt mindenki jelentse be. Az ebadó évi összege a haszoncélra szolgáló ebeknél évenként 100 korona. Vadász-ebek után 250 korona. Kedvtelésből tartott eb után évi 1000 korona. Városi adóhivatal.

Párisi és bécsi különleges modellek után formál a Kalapüzem Piac-utca 9. szám.

Kerékpárokat, varrógépeket, író gépeket, National-cassát, orvosi műszereket szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyház-tér, — Nagytemplomnál. Telefon 7-27.

Ha szép, jó és olcsó cipőbe akar járni, okvetlen keresse fel Kovács Vilmos cipőraktárát az Ipar- és Kereskedelmi kamara épületében, itt mérték után is a legjobbat a legolcsóbb árban kapja.

Borsod-Miskolczi és Debreczeni István Gőzmalom Részv.-Társ.

Hirdetmény.

A folyó hó 26-án tartott közgyűlés elhatározta, hogy a társaság alaptőkéje 75,000 darab 800 korona névértékű, névre szóló új részvény kibocsátásával 100 millió koronáról 160,000,000 koronára emeltessék fel és hogy ezen új részvényeiből, melyek 1923. január 1-től kezdődőleg részesednek az üzleteredményben, 62,500 darab a régi részvények birtokosainak átvételre felajánltsák.

Ezen határozat alapján a régi részvények birtokosainak ezen 62,500 darab részvényt a következő feltételek mellett ajánljuk fel átvételre:

1. Minden 2 darab régi részvény alapján 1 darab új részvény vehető át.
2. Az átvételi ár 3500 koronában tel quel állapítatik meg.
3. Törödékdarabok nem adatnak ki.

4. Az átvételi jog 1923. március hó 1-től 10-ig bezárólag hétköznapokon, a rendes hivatalos pénztári órák alatt a vállalat pénztárainál Miskolczon és Debreczenben, valamint a Hazai Bank részvénytársaság értékpapír-pénztáránál (Budapest, V. Harmincad-utca 6.) gyakorolható. Ezen határidő leteltével az átvételi jog megszűnik.

Aki átvételi jogával élni kíván, tartozik a régi részvényeket szelvényív nélkül a fentnevezett benyújtó helyeken az ott rendelkezésre álló jegyzék kíséretében, a joggyakorlási bélyegzővel való ellátás végett benyújtani és egyidejűleg új részvényenként az előző bekezdés 2. pontja értelmében a 3500 koronát egy összegben készpénzben befizetni.

A régi részvényeknek benyújtása alkalmával kell megjelölni azokat a neveket is, amelyekre az új részvények kiállítandók lesznek, a megjelölés elmulasztása esetén az új részvények a benyújtó nevére fognak kiállítatni.

A benyújtott régi részvényeket a benyújtóhely azonnal lebélyegzi és visszaadja, valamint átadja az új részvényekről szóló ideiglenes elismervényeket is, melyek később közzéteendő időpontban fognak végleges részvényekre becseréltetni.

Budapest, 1923. évi február hó 26-án.

Az igazgatóság.

A tavaszi haszonállatvizsgálat.

A tavaszi haszonállatvizsgálat tárgyában kiadott 952-1923. III-2. évi m. kir. földművelésügyi miniszteri rendelet értelmében az egész lóállomány darabonként megvizsgálandó lévén, felhívjuk az összes állattulajdonosokat, hogy lovaikat az alábbi beosztás szerint kitűzött helyekre és időre, a vizsgálat fogantatásáig végeztetve, pontosan elővezetessék.

Február hó 28-án délelőtt 7-12 óráig a Baromvásártérre elővezetendők: a város belsősége, összes telepek, kerisegék és ondódi földek, a IV. állategészségi körzet területe a fűzesabonyi vasutvonalról a Pallagig, valamint ezen körzethez tartozó Ujföldek és Kis-Macs.

Március hó 1-én délelőtt 8-10 óráig a Csapó-utcai csordaföldnél: Pallag és a IV. állategészségi körzethez tartozó Ujföldek.

Március hó 2-án délelőtt 7-12 óráig a Bégány-köresmánál: a szatmári vasutvonalról a létai vasutvonalig terjedő VIII. állategészségi körzet és a IX. állategészségi körzethez tartozó Kis-Szepes.

Március hó 3-án délelőtt 9-12 óráig a Szoboszlói-uton a 2. számú utkaparó háznál: a Vedres-, Piac-, Gál-dűlők és az Ebesnek a vasutól északra fekvő része.

Március hó 7-én délelőtt 9-12 óráig a szováti útfélen, a Vecsey-föld végénél: a Nagy-Szepes és Ebesnek a Jámor-dűlőtől keletre eső része.

Március hó 8-án délelőtt 9-12 óráig a Látóképi csárdánál: a III. állategészségi körzethez tartozó Fancsika-, Bánk-, Veker- és Pac-erdőségek; a vasúti vonaltól délre eső összes erdőségek.

Március hó 9-én délelőtt 9-12 óráig a Nagyeserei uriháznál: a Nagyesere és az erdőségnek a vasúti vonaltól északra eső egész területe.

Március hó 10-én délelőtt 9-12 óráig a Barcza-csöszháznál: a VII. állategészségi körzethez tartozó Fancsika-, Bánk-, Veker- és Pac-erdőségek; a vasúti vonaltól délre eső összes erdőségek.

Március hó 14-én délelőtt 10-től délután 2 óráig a Kadarecsi csárdánál: a Kis- és Nagyhegyes és Cuca.

Március hó 15-én délelőtt 10-től délután 2 óráig a Pipagódróknél: a Köselyszeg, Vajdalapos, Kis- és Nagy-Alomzug, Nagy- és Kis-Elep.

Március hó 16-án Ohat és Mátá a helyszínén.

Azon állattulajdonosok, akik állataikat a kijelölt vizsgálati helyre és időre elővezetni nem kívánják, kötelesek ebből szándékukat a mezőrendőrkapitányságnál a vizsgálat megkezdése előtt bejelenteni és állataikat a saját költségükre a városi állatorvossal 8 napon belül külön megvizsgáltatni, kövelesek gondoskodni a fenti rendelet értelmében, hogy az állatok elővezetésénél kellő ember legyen az állatorvos segítségére.

Azon állattulajdonos pedig, aki állatait a kijelölt vizsgálati helyre és időre elő nem vezeti, sem pedig a külön megvizsgálattal iránti szándékát be nem jelenti, kihágást követ el és az 1888. évi VII. t.-c. 145. §-ának c) pontja értelmében 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettetik.

Végül megjegyeztetik, hogy szarvasmarhák, juhok és sertések a tulajdonosok tanyáján vagy udvarában lesznek megvizsgálva.

Debreczen, 1923 február hó 17-én.
Városi előjáróság.

SPORT

A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club folyó hó 28-án, szerdán, délután fél 3 órakor a DTE. nagy-erdei sporttelepén football és atlétikai tréninget tart, melyre kérnénk a sportágakkal foglalkozó tagjaink pontos és minél számosabb megjelenését. Tréning-napjaink: szerda és péntek délután. Football és atlétikai szakosztály intézők.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
DR. SZATAI FERENC.
KIADJA:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli Ref. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.



A Homokkert végében levő Berta-utca 9. számú ház is!

Nagyon természetes, hogy ezt az eladást is a Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda bonyolította le!

A Nagy Lajos iroda Debreczen legelső és legrégebbi adásvételi vállalata. Alapított 1900 ban Fennáll 23 év óta. Személyesen vezeti a tulajdonos!

Iroda: Veres-utca 9. sz. alatt.

Értesítjük t. gazdatársainkat hogy m. kir. állami

répamagot

sikerült beszerezni, így előjegyzéseket saját érdekében mielőbb leadni szíveskedjenek. — Nemkülönböztetve még részállicra is lehet előjegyezni.

Mezőgazdák Hitelszövetkezte, Csapó-utca 30. sz. alatt

Szilágyi Jenő

bankbizományi és árubizományi irodája.

Debreczen, Csapó-utca 19. sz.

Telefonszám 5-66.

Kosztipénz kihelyezés.

Nagyobb összegeket elfogadók kihelyezésre (kosztipénz) teljes fedezet mellett — évi 50—100 százalék kamatra.

Helybeni és vidéki üzlet-helyiséget kereső kereskedők figyelmébe!

Külföldi mintára a város legjobb helyén, egy nagy bérházban passagét nyitunk és ottan több üzlet-helyiséget építünk kirkatokkal ellátva és ezen helyiségeket 10 évi időtartamra előnyös feltételek mellett bérbeadjuk. Reflektánsokkal folyó év március hó 5-ig tárgyalunk, ezen időn túl ajánlatukat figyelmen kívül hagyjuk. Értekezések kizárólag irodám utján történnek.

Az „Egyetértés“ részére előfizetést elfogad a kiadóhivatal.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 40 korona, minden további szó 4 korona. Vasárnap 10 szög 50 korona, minden további szó 5 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen oooooooooooooo lesznek felszámítva. Telefonszám 4. oooooooooooooo

Ha házat akarja eladni,
Ha házat akar venni,
Ha nincs Önnek állása

Vagy alkalmazottira van szüksége
Feltétlenül hirdessen az EGYETÉRTÉSben.

Mert eredményt csak akkor fog elérni.

A kiadóhivatal hirdetést megfogalmaz, telefon hívásra bárhova elmegy.

TELEFON 4.
Kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2. szám.

Levelezés

26 jeligére

levél van, kérem azonban átvenni. 652

Ajánlat

Pállakatőző östök mosó- és cserüstök kézen legolcsóbban Mándoki rézművesnél. — Arany János-utca 13. sz. — Ócska vöröszret napi áron vesz. 321

Magvak garantált jó 30 korona adagja Paczeltnél. Tegyen próbarendelést. 529

Lakásokat, üzleteket értékesít Nagy Lajos iroda, Veres-u. 9. 642

Fűszerüzlet áruval átadó. Cim a kiadóban. 632

Megbízható ügyes fiatal szolgál azonnal felvétetik Kalap-üzem Piac 9. 500

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

Győződjön meg

Brillánsért, Aranyért a legmagasabb árt fizetem!

GRITSCH
ékszerkereskedő

Kossuth-u. 13. emelet

Elsőrendű jó házikosztot kaphatnak intelligens urak Fűvészkert-utca 16. sz. 646

Kereslet

Veszek fehérneműket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-u. 7. sz. 320

Aranyat, ezüstöt, brillánsot a legmagasabb áron vásárol Kátal ékszerkereskedő, Piac-utca 19., II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624. 997

Ócska vasat

rezets mindennemű fémét legmagasabb árt veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobtételeit elszállítok

STEINER,
Ébirtós-utca 110. sz.
Telefon 6-86.

Eladás

Eladó egy fajtiszta, vadászatra teljesen bevezetett, rövidszőrű német vizsla, elsőrendű apórtör, kitűnő tulajdonságokkal, továbbá eladó 7 hónapos fia. — Cim a kiadóhivatalban.

Eladó háromajtós tükörsszekrény, bicikli, keményfa fűháló, divány, hentes madrac, 24 Thonet-szék, több butorok. — Széchenyi-utca 8. 558

Eladó fiatal tiszta fajkutyát eladó. Rákóczi-utca 36. szám. 651

Kiszolgáló leányt felvesz Lukács fűszerkereskedő Salétrom-u. 8. sz. 637

Szalma préseléshez munkások felvételnek. Fűszerüzlet Szentanna 36. 649

Konyhakertészet részére keresek 200-300 □ öl földet vízhasználatra háznál vagy közeli kertészen, a város bármely részén. Cim Bodensteiner Béla, Homok u. 9. 616

Egy pedálos Schunda cimbalom eladó. Késes-u. 76. sz. 626

Mindenes főzőnő keresetek március elsei belépésre. Piac-utca 72. I. emelet. 648

Hullott haját legmagasabb áron veszek. Párisi Hölgyfürdő Szalon Simonffy-utca 7. 650

Eladó egy katasztrális hold termő szőlő, lakással — az Ungváry-kortben!

A létai kövesut jobb oldalán, a waggongyárhoz 15 perces gyalogséta.

Egyike a legjobb erőben levő, leggondozottabb termő szőlőknek, 1300 négyszögöl van beletelítve, delavár, rízing és ezerjóval. Teljesen felkaróztott, egyrésze lugasművelés. Elsőrendű akácfa oszlopokon. 300 négyszögöl konyhakert és gyümölcsös, körülbelül 40 darab termő gyümölcsfával. Gyönyörű kilitással, a szőlő egy domboldalon fekszik. A volt Szondy-féle szőlő ez, az érdeklődőknek készséggel megmutatja Miklós András, a kertészi csész, tessék őt felkeresni!

Van e szőlőtelepen egy elsőrendű cseréglából épített, cserép tetővel fedett, télen-nyáron lakható épület, jó karban tartva. Egy szoba, konyha, nyitott veranda és pince az egész épület alatt. Stukaturós, padlószoba, ujonnan kifestve. Dupla ajtók és dupla nagy ablakok. Fűskamra. Sertésöl, akollal. Kut és 50 hektoliter bor részére pince,

Rögtön birtokba vehető és beköltözhető!

Ezen szőlő felett is a NAGY LAJOS ingatlanforgalmi iroda rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is!

Iroda: Veres-utca 9. szám alatt.



Eladó egy katasztrális hold termő szőlő, lakással — az Ungváry-kortben!

A létai kövesut jobb oldalán, a waggongyárhoz 15 perces gyalogséta.

Egyike a legjobb erőben levő, leggondozottabb termő szőlőknek, 1300 négyszögöl van beletelítve, delavár, rízing és ezerjóval. Teljesen felkaróztott, egyrésze lugasművelés. Elsőrendű akácfa oszlopokon. 300 négyszögöl konyhakert és gyümölcsös, körülbelül 40 darab termő gyümölcsfával. Gyönyörű kilitással, a szőlő egy domboldalon fekszik. A volt Szondy-féle szőlő ez, az érdeklődőknek készséggel megmutatja Miklós András, a kertészi csész, tessék őt felkeresni!

Van e szőlőtelepen egy elsőrendű cseréglából épített, cserép tetővel fedett, télen-nyáron lakható épület, jó karban tartva. Egy szoba, konyha, nyitott veranda és pince az egész épület alatt. Stukaturós, padlószoba, ujonnan kifestve. Dupla ajtók és dupla nagy ablakok. Fűskamra. Sertésöl, akollal. Kut és 50 hektoliter bor részére pince,

Rögtön birtokba vehető és beköltözhető!

Ezen szőlő felett is a NAGY LAJOS ingatlanforgalmi iroda rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is!

Iroda: Veres-utca 9. szám alatt.

VICTOR MARGUERITTE

sokat támadott világhírű regénye, a

LA GARCONNE

(A GARSZONLEÁNY)

a francia könyvpiacra eddig

egymillió példányban fogyott el

Magyarul most jelent meg — „L'erbier kisasszony legényéletéről” címen. A regény hősnője egy fiatal leány, aki bűnbé esett, de sok csalódás és szenvedés után ismét visszatért a rendes életbe.

Alapára K 12— Szorozatszám 120

Kapható a

Méliusz könyvkereskedésben

ELADÓ

4 lóerős magánjáró cséplőgép cséplőszekrény nyel együtt!

De külön-külön is eladó!

Az eladás felett a NAGY LAJOS adásvételi iroda rendelkezik Veres-utca 9. szám alatt, ott nyerhető bővebb felvilágosítás és egyedül csak ott köthető meg a vételi ügylet is! oo

Kisebb ház

Csigekert, Honvédtemető-u. 7.

egyszoba, konyha lakással, épített disznóóllal, kb. 140 □-öl telekkel

eladó.

Értekezhetni:

MÉLIUSZ könyvkereskedésben

Piac-utca 26-ik szám alatt. o